

EL CORREO

NUM. 11.970.--(AÑO XXXIV)

MADRID.--JUEVES 4 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

HABLAN LOS MANNESMAN

Consignan varios periódicos que han recibido de los mineros alemanes, señores Mannesman, actualmente en Madrid, un extenso escrito exponiendo sus proposiciones al Gobierno español para la pacificación de Marruecos.

Tal documento lo publica solamente «Hoy» en su número de ayer y ocupa plana y media del colega. Por ser tan extenso no lo reproducimos. Pero si juzgamos interesante copiar sus párrafos más esenciales, tanto por lo que representan y el amparo que logran los mineros Mannesman en los negocios marroquíes como por la relación de sus andanzas con el poder público español.

Esas manifestaciones, además de revelar gran interés, amplian y esclarecen, si no en su totalidad en gran parte, las informaciones que se han publicado estos días respecto a sus intromisiones en la acción de España en el Norte marroquí.

El documento a que nos referimos está fechado el día de ayer en Madrid y firmado R. Mannesman.

Dice, entre otras cosas:

«Conviene, ante todo, para llamar la atención sobre el error fundamental que ha dado lugar, no sólo a las discusiones actuales, sino a todas las calamidades marroquíes, hacer constar que la zona de influencia española no es propiedad de España, ni sería, aun cuando el Ejército español lo ocupara hasta en su último metro cuadrado. No es España quien reina en esa zona, sino el Sultán, y en su lugar el califa. No pueden aplicarse las leyes españolas, sino las consignadas en el Corán y en los Tratados internacionales. No está permitido a España con su asistencia al califa para elaborar las reformas administrativas.

El Gobierno español se ha comprometido a respetar todas las cláusulas económicas del Tratado franco-alemán. España no puede ni construir ferrocarriles de utilidad pública, ni puertos, ni disponer por su propia autoridad de ninguna riqueza natural de su zona, como terrenos, minas, etc. España ha garantizado por los más Tratados la libertad económica absoluta, y la igualdad también absoluta a los extranjeros de todas las nacionalidades en materia económica.

España no tiene ningún privilegio económico; es más: en el anejo secreto del Tratado franco-español ha renunciado, en favor de Francia, al monopolio político esencial, el de representar frente a las naciones extranjeras sus intereses en su propia zona de influencia.»

Refiérese después a la ocupación de Larache, Arcila y Alcázar, y dice que se hizo pacíficamente porque el Raisuli se prestó a ello por sus consejos, y luego afirma que el Gobierno ha solicitado sus oficios para negociar la paz con los rifeños.

«Nuestro segundo intento—dice—para extender la paz y la influencia de España, esta vez en toda la zona, tuvo lugar, en 1912, de acuerdo con el Gobierno de S. M. Entonces fué cuando recorrimos regiones del Rif reputadas inaccesibles; y merced solamente a la confianza que en nosotros tenían los rifeños, pudimos obtener diez y ocho cábilas—es decir, de un número sobradamente suficiente para arrastrar poco a poco las restantes,—el poder de hacer en su nombre con España la paz definitiva, la que habríamos de proponer, de acuerdo con el Gobierno español, y todo ello sin influir en sus determinaciones por ofrecimientos de dinero ó por algunas otras ventajas materiales. Jamás, durante esas negociaciones, se trató tampoco de nuestros intereses particulares, ni siquiera de los gastos considerables ocasionados por esas negociaciones efectuadas de acuerdo con España y en su favor.

No pudimos llevarlas a cabo, porque, a pesar de los deseos del Gobierno español, no hicieron imposible llegar hasta el lugar en que la asamblea de las cábilas nos esperaba para celebrar el acuerdo y proclamar a Su Majestad jefe supremo de las comunidades indígenas.»

Habla a continuación el documento de la propuesta que los Sres. Mannesman han hecho al Gobierno español para negociar la paz con los moros mediante la creación de una Asociación de Intervención de una Asociación.

El carácter y la acción que habría de realizar esa entidad y el motivo de que esos señores tomen tales iniciativas, se explica así:

«Es preciso entre los dos elementos (España y los moros) un organismo intermediario. Pero el firmar una paz no es nada; la guerra es interna que impide su realización. Es necesario que ese organismo intermediario sea un organismo que podrá realizar la paz, de un mismo tiempo al país la organización estable que podría mantenerla y garantizarla. Para ello, existe un medio. Es preciso que los intereses de todos los contratantes, indígenas inclusive, estén tan íntimamente ligados a ese organismo, intermediario entre las autoridades políticas españolas y las autoridades políticas indígenas, que toda veleidumbre o tendencia de volver a las hostilidades esté automáticamente castigada por los más graves daños materiales.

Creemos efectivamente poder encontrar el terreno propicio a la realización de una paz que llevará consigo el reconocimiento de la supremacía española, en toda la zona, consiguiendo de este modo el objeto perseguido por la guerra actual. Pero, es un error absoluto creer que en esa acción pacificadora pensamos en subrogarnos a España, en representar a España. No somos españoles. No podemos

hablar ni obrar en nombre de España. Podemos hacerlo en nombre de los moros. Pero de ningún modo por las razones que se han insinuado. Los moros del Norte son refractarios al poder del dinero.

Jamás los hemos engañado. Siempre los hemos tratado de igual a igual, como a hombres tan inteligentes como nosotros y de una cultura moral tan desarrollada como la nuestra, lo que no es más que justicia. Hé aquí el secreto de nuestra situación en Marruecos.

Disfrutamos de esa confianza, y es por lo que los moros están seguros que jamás sacrificaremos sus legítimos derechos a nuestros intereses personales.

Durante largo tiempo les hemos pedido que cogieran otros representantes que no fuéramos nosotros. Pero ellos nos han convencido, con razones decisivas que seamos sus representantes.

Nosotros no disponemos de los moros, no somos más que sus amigos como lo somos de España. Nosotros no podemos hacer la paz: son los moros; es España. Nosotros no seríamos más que una de las ruedas del mecanismo de las negociaciones.

Y por decirlo todo, lejos de pedir a España sacrificio alguno a cambio del papel que podamos desempeñar en este asunto, que no es un asunto de dinero, pero sí de humanidad, aportaríamos precisamente a España lo que los Tratados internacionales no le han asegurado: el Protectorado real y verdadero de la zona; el carácter español a las más grandes empresas que hayan de ponerla en valor, y por consiguiente, la supresión del temor de constantes dificultades y reclamaciones diplomáticas a las cuales los Tratados dejan la puerta ampliamente abierta.

En efecto, por la paz, el orden y la prosperidad de la zona, renunciaríamos al carácter extranjero de nuestras empresas, aportándolas al organismo intermediario, que será una asociación económica de carácter español. Y será ese organismo de carácter español el que representará a los moros, no siendo nosotros más que los apoderados de esa asociación.

Para hacer aplicable el principio esencial de ese organismo intermediario, para ligar indisolublemente los intereses materiales de los contratantes, se tropieza con una enorme dificultad. Es preciso que las comunidades cabileñas, que los grandes jefes, que los grandes propietarios, que las grandes familias y los pequeños colonos, así como nosotros y el mayor número posible de las demás empresas europeas de la zona, confíen la administración de sus bienes a ese organismo intermediario. Ese conjunto de intereses solidarios será explotado con capitales españoles y de todas las demás nacionalidades. Habrá de ser el intermediario entre las autoridades del Estado y las organizaciones indígenas. Todos los bienes aportados a esa Asociación se convertirán en verdadera garantía contra las veleidumbres belicistas, y la unión de los bienes de los moros con los de los europeos, obligará a unos y a otros, por el interés y la necesidad económica, a abstenerse de procedimientos violentos y a trabajar pacíficamente en la explotación de su común patrimonio. Es la única posibilidad de obtener una paz duradera.»

«Creemos poder contribuir tílidamente a la conclusión de la guerra, y a la organización interna de la zona, en condiciones que estén estrictamente limitadas a lo que es en absoluto necesario para garantizar a España el derecho de comprobación y de protección que le corresponde por los Tratados, y a los moros un régimen de derecho absoluto, la protección de sus bienes, la conservación de su organización administrativa interna en conformidad con los Tratados, y la abolición definitiva de la penetración militar que no está comprendida en el papel que los Tratados asignan a España.»

La ingerencia de agentes extranjeros en los asuntos peculiares a la acción del poder público español da a este asunto singular importancia.

Ello explica la atención preferente que le conceden los periódicos.

No es posible ya, después de cuanto es conocido, persistir en el silencio. Trátase de una cuestión en la que juega papel principal el poder público español. Y a éste, y en su representación el Gobierno, es a quien toca hablar.

Ayer lo decíamos: lo más importante en la cuestión marroquí no es lo que pretendan, digan o hagan los mineros ó negociantes, sino la conducta que observe el poder público.

Y con «El Liberal» y «El Debate» entendemos que el Gobierno no debe callar.

Hace tres días, interrogado por «La Tribuna» el ex ministro de Hacienda señor Urzáiz, sobre el problema marroquí, se expresó en términos que tienen ahora especial interés por la exactitud con que marcó el deber ministerial.

«Mi criterio personal—decía el Sr. Urzáiz—es que el Gobierno es siempre el que debe de hablar en primer término.

Constituye el Gobierno una ponencia permanente para informar acerca de cuantos asuntos tengan relación con la cosa pública. Son los ministros los consejeros responsables del Rey, que han llegado ó deben haber llegado a aquel punto con un programa perfectamente determinado respecto a cuantas cuestiones se relacionen con la vida y desenvolvimiento del país.

Toca a ellos, en primer término, hablar; exponer los problemas y su plan; cristalizar su criterio en proyectos de Gobierno; corregir aquello que la práctica ó la evolución de los hechos y de las costumbres demanden modificaciones.

Es decir, que los consejeros responsables del Rey deben actuar los primeros.»

Algo ha adelantado ya el Gobierno declarando simplemente que no permitirá ingerencias extranjeras en los asuntos marroquíes; pero ello es tan vago y la cuestión planteada tan importante, que merece se explique con más claridad.

Los Reyes en Londres

Llegada del Rey.—La Reina Victoria en una fiesta benéfica

Londres 4.
A las cinco y cuarenta y cinco llegó el Rey de España a la estación de Charing Cross, con cincuenta minutos de retraso. Fué recibido por todo el personal de la embajada y las autoridades.

Después de cambiar cariñosos saludos a todos, marchó en automóvil. En Calais encontró S. M. al marqués de Santos Suárez, amigo suyo de la infancia, a quien no había visto desde hace muchos años. Le abrazó afectuosísimamente.

En el Albert Hall se ha celebrado el primer baile de máscaras de la temporada. Era una fiesta organizada con carácter benéfico.

El precio de las tarjetas era de 125 pesetas. La Reina de España estuvo breves momentos, recibiendo durante su permanencia en los salones grandes pruebas de simpatía.

La fiesta era una reconstitución de los diferentes períodos del arte a través de los siglos, comenzando por el período egipcio.

EL ALTO MANDO EN MARRUECOS

WEYLER, MARINA Y JORDANA

Viene circulando hace días el rumor de que el general Marina ha indicado al Gobierno su deseo de dejar el cargo de alto comisario en Marruecos.

Lo negó el Gobierno; pero como en la nota oficiosa del Consejo que celebraron ayer los ministros se dice que acordaron que el general Marina venga a Madrid para conferenciar con el Gobierno, anoche volvió a insistirse en que sería sustituido.

Con estos rumores ha coincidido la publicación en «Hoy» de unas declaraciones del general Weyler.

Dice en ellas el capitán general de Cataluña:

«Si fuera invitado a ponerme al frente de las tropas de Marruecos y dirigir la campaña, iría con toda mi alma. Allí creo que podría prestar un servicio a la patria.

Desarrollaría la misma política que en Cuba; es decir: ejercería unidas las dos acciones, la militar y la diplomática; pero para eso era necesario que me dejaran la misma libertad é independencia de conducta que me concedieron Cánovas y Azcárraga. Pondría en práctica mi plan inmediatamente y lo realizaría con la seguridad completísima del éxito.

Todavía espero tener que ir a Marruecos. Durante dos años se estuvo anunciando mi marcha a Cuba, y ahora puede que ocurra lo mismo.»

El Gobierno ha vuelto a negar hoy que trate de sustituir al general Marina. También niega que hayan surgido discrepancias con el general Jordana.

«Puedo desmentir con toda firmeza—ha dicho el ministro de la Gobernación—y con absoluta seguridad, cuanto infundadamente se viene diciendo sobre la dimisión del alto comisario en Marruecos. El Gobierno tiene absoluta confianza en el ilustre general Marina y se halla satisfechísimo de su acertada labor en África. Es cierto que vendrá a Madrid cuando le sea posible; pero su viaje sólo tendrá por objeto concretar los planes que han de desarrollarse en la zona española de su mando.

Asimismo también es totalmente falso cuanto se dice respecto a supuestas discrepancias con el general Jordana. El Gobierno mantiene con este general la más excelente armonía y la más perfecta concordia.

Sin duda, y como quiera que es pronto para que aparezcamos indispuestos los ministros, pretendiendo los mal intencionados presentarnos a distancia de altas personalidades que, bien al contrario, nos inspiran la más completa confianza.»

En cuanto al alegato del Sr. Mannesman publicado por «Hoy», el ministro de la Gobernación se ha expresado en estos términos:

«Sin necesidad de elementos extraños, España hará por sí sola, con sus exclusivos medios, cuanto tenga que hacer en Marruecos.»

LA REVOLUCION EN MÉJICO

Paris 4.
Comunican de Nueva York que ha marchado a Chihuahua, al cuartel general del general Villa, una comisión encargada de darle a conocer las condiciones en que los generales Mercado, Orozco y Salazar estarían dispuestos a someterse a los constitucionales.

La comisión lleva una proclama del general Mercado, en la que se manifiesta que, en caso necesario, para garantizar el orden de la ciudad se confiará el mando de las tropas al Sr. Moyé, personaje político de gran prestigio.

A pesar de estas ofertas, el número de fugitivos hacia la frontera de los Estados Unidos aumenta considerablemente.

Las Compañías de petróleo han decidido anular los contratos relativos al acostamiento de este líquido a los ferrocarriles del gobierno por temor a venganzas de los constitucionales.

Un telegrama del general Huerta a «El Matin» desmiente las victorias que se

atribuyen los rebeldes. Dice que la evacuación de las plazas de Mares, Victoria y otras por las tropas leales ha obedecido a una orden del gobierno.

Un despacho de prensa dice que el general Huerta ha hecho inscribir en el cuadro del Ejército activo al general Porfirio Díaz y gestiona el regreso del ex presidente al país.

Méjico 4.
Una partida de zapatistas atrajo a algunas millas de Méjico a un destacamento de fuerzas federales a una emboscada.

Se entabló un violento tiroteo, venciendo por fin los federales. Huyeron los zapatistas, teniendo 10 muertos y 20 heridos.

En el Congreso se ha discutido en sesión secreta un telegrama diciendo que Colombia critica vivamente los procedimientos de los Estados Unidos.

Dicho telegrama había sido enviado para protestar contra la intervención del coloso del Norte en los asuntos de las Repúblicas latino-americanas.

Paris 4.
El general Huerta telegrafía al «Matin» diciendo que las noticias de las victorias obtenidas por los rebeldes en Culiacan, Victoria y Juárez, son inexactas y que la evacuación de dichas poblaciones constituye una parte del plan del ejército gubernamental.

Continúa diciendo en el mismo despacho que rechaza en absoluto las proposiciones hechas por algunas potencias, en las que pedían nuevas reformas electorales y que abandonase el poder, anunciando, seguidamente, su decisión formal de conservarse en él.

DECLARACIONES

del señor Rodríguez San Pedro

El ex ministro conservador Sr. Rodríguez San Pedro ha hecho en «La Tribuna» interesantes declaraciones de las que recogemos algunos extremos.

Ocupándose de la cuestión de Marruecos, analiza el Tratado de Octubre de 1904, porque en él quedó patentizada la orientación del partido conservador. Aquel plan, en su opinión, hubiera proporcionado grandes ventajas; pero al advenimiento de los liberales surgieron conversaciones y cambios de notas entre el Gobierno y el embajador francés, de las cuales salió la participación de Francia en el régimen de Tánger que, según el Tratado de 1904 pertenecía a la zona de influencia española, llegando así en condiciones desventajosas a la Conferencia de Algeciras.

A la vuelta del partido conservador se deseaba mantener el «statu quo», y así se hubiera hecho sin las agresiones de los cabileños en 1909, que obligaron a tomar posiciones para el conveniente amparo del territorio de Melilla.

Al ocupar nuevamente el poder los liberales surgieron las negociaciones franco-españolas para firmar un nuevo Tratado.

La zona Norte de influencia española quedó bastante reducida, pasándose, además, por el daño de la internacionalización de Tánger, asignándosele una extensa faja territorial, que complica las relaciones de frontera, y haciéndose la cabeza de penetración en el Imperio, con todas las dificultades y embarazos que esto lleva consigo forzosamente.

La zona Sur de nuestra influencia apareció casi por completo, y aún sucedió algo peor, pues el pequeño circuito que nos correspondía por antiguos Tratados, quedó enclavado en territorio extraño, siendo ocasionado a continuos rozamientos y frustrándose el pensamiento que nos había inspirado en 1904.

El momento de implantar el protectorado era en el que había de definirse su carácter, procurando tranquilizar a la población indígena.

Esto era difícil y contribuyó a aumentar las dificultades, la vacilación en los propósitos.

Debido el Gobierno saliente haber dejado base depurada y aclarada su actitud como base de resoluciones al que hubiera de sucederle.

La acción de España en su zona de influencia no es ni debe ser como actualmente se mantiene, sino verdaderamente tutelar, dejando ver a los indígenas que era el califa quien los gobernaba, claro está que con el necesario apoyo de los elementos españoles, los cuales, en lo que tuvieran de aparato militar, convenía se limitaran cuanto fuera dable, situados en puntos fronterizos, y más singularmente en aquellos de la costa donde los buques de nuestra escuadra, en sus movimientos y ejercicios oportunos, compatibles con las medidas y conveniencias de España, pudieran resguardarlos y ayudarles en su caso.

Lo demás es obra necesariamente lenta, de penetración cultural bien dirigida, de desarrollo del trabajo en todos sus órdenes, de fusiones de afectos é intereses, que se imposibilitan, lejos de aproximarse, con otros procedimientos.

A los que nos encontramos fuera de toda acción de gobierno, no nos es dable apreciar con exactitud el momento en que cada medida deba adoptarse ó llevada a ejecución; pero sí cabe comprender en nuestra apreciación de conjunto que no es posible seguir como estamos y que se impone la necesidad de algo prontamente decisivo, que va siendo más difícil a medida que el tiempo transcurre, después del reciente cambio ministerial.

Termina el Sr. Rodríguez San Pedro haciendo algunas consideraciones sobre

la situación de la Hacienda pública, en la que también hay falta de orientación.

Esta indecisión constituye por sí sola un grave mal, porque en materias financieras y de crédito el porvenir se descuenta, y por este medio se salvan muchas veces; pero para esto es preciso que ese porvenir sea conocido y ofrezca confianza de realización, extremos ambos con que, acaso, no se ha contado.

MUSIQUERIAS

Teatro Real. La Storchio.

Porque, con centenario ó sin centenario, no habrá cándido tan cándido como para tragar-se la especie de que uno solo de los espectadores de anoche acudiera con el único fin de rendir homenaje a la memoria de Giuseppe Verdi, por veneranda que sea y por mucho que merezca la admiración de los mortales; ni de que mas de media docena de antiguos devotos se dejara atraer a la taquilla por el solo nombre de la vistosa «Traviata».

Los destellos geniales que avaloraron las obras del Verdi de aquellos tiempos, no prevalecen hoy, en su infantil estructura harmónica, contra las abrumadoras vulgaridades y los romanticismos sensibleros, empalagosos y hoy acursilados, que de su «Traviata» y contemporáneas han hecho ya un género completamente averiado, con valor artístico y mercantil apenas cotizable, y dependiente en absoluto de los recursos que en él encuentran los cantantes para el lucimiento de sus dotes personales y especialistas.

Por eso los amantes de la música solemos renegar del «divo», ó del «virtuoso», que se manifiesta incapaz, no por talento sino por voluntad, para avenirse con los fines de la cultura artística, con las exigencias del gran arte, y con las aspiraciones de sus devotos. Y por eso es desconsolador el espectáculo de un talento como el de Rosina Storchio al servicio de un arte que el tiempo ha desprestigiado... ó mejor dicho el espectáculo de un arte desprestigiado, utilizado como único campo posible, en la apariencia, para el lucimiento de una gran artista como la que anoche reapareció ante este público madrileño que con tanta razón la adora.

«Pelillos a la mar», y no hablemos de Verdi ni de su «Traviata», sino de «La Traviata» de Rosina Storchio; puesto que no alcanza ya este género de música otra estimación que la prestada por el artista que lo patrocina ó explota.

Y de la misma Storchio habremos de hablar poco, sopena de repetir lo mucho y bueno que en temporadas anteriores he dicho acerca de su arte, en alto grado sugestivo, insinuante y voluptuoso. La «diva» viene con todas sus facultades en espléndida lozanía, y con su talento en pleno vigor.

Merece sin disputa el primerísimo lugar entre todas las notabilidades que hoy suelen constituir, para el abono y para el «gran público», el gran atractivo de los carteles del teatro Real. La Storchio es digna de un poema como el que a Musset inspiró la Malibran. ¡Quién fuera un Musset! Una canita parece de tarde en tarde brillar en las hermosas gudejas de su arte excepcionalísimo; precursora de esa bella canicie de la madurez, en que el arte adquiere su máximo interés y valor. Cuando la canicie esté en desarrollo, querré oír y ver a la Storchio con mayor empeño todavía que en el momento actual; porque ese será el momento del mayor despliegue de su admirable técnica y talento.

Con entusiasmo evidente la ovacionó anoche el público en todas y cada una de las escenas de la obra, desbordándose en constante admiración delectante.

Debutó con ella el señor Giuseppe Bellanoni, que es por todos conceptos un excelente barítono y un perfecto cantante, y fué muy justamente aplaudido.

Y la secundó el maestro Macez con su fino arte habitual, encontrando en algunas escenas, como en «La Sonámbula», la nota emotiva y hasta la dramática, que no le son familiares.

Coros y orquesta tuvieron sus pequeños deslices, a pesar de la fogosa batuta del maestro Padovani, por lo mismo que se saben la partitura de memoria. Hasta las «Traviatas» merecen ensayarse, señores, porque en ellas los deslices son menos perdonables.

El vestuario estuvo cuidadosamente atendido, menos en la confección de las crinolinas. ¿Qué es «La Traviata» sino una crinolina? Y sin embargo ha encontrado una cesturera como la Storchio.

JOACHIM.

Escándalo en el Parlamento italiano

Roma 4.

La Cámara discutía hoy la gestión del gobierno en las recientes elecciones. En el calor del debate, un diputado republicano profirió gritos contra la dinastía.

Protestaron ruidosamente con vivas al rey la mayoría, el gobierno y el público de las tribunas.

Entonces los socialistas secundaron a los republicanos con gritos ilegales y cantando el himno internacional.

El escándalo se prolongó largo rato; fué difícil apaciguar los ánimos, y todavía, cuando la calma se había restablecido, se reprodujo la borrasca, aunque con menor violencia.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Nueva posición.—Vuelos de los aviadores militares.—Paseo militar.—La Patrona de la Artillería.

Tetuán 4. El residente general, al tener noticias de que los moros rebeldes casi diariamente venían hostilizando a nuestras tropas desde una casa al lado del Martín, junto al puente del Mehaniz, dispuso que ayer fuese ocupada dicha finca, refugio de los cabileños.

Y, al efecto, una compañía del batallón de cazadores de Barbastró, al mando del capitán Castelló, realizó esta mañana la ocupación.

La casa en cuestión, que ha sido convertida en fortín, presentaba en las paredes y en el suelo huellas de sangre que demuestran que alguna vez alcanzaron nuestras balas a los agresores.

En el nuevo fortín ha quedado un destacamento.

Ayer se elevaron en el campamento de aviación, en un aeroplano Shene, el teniente de Ingenieros Sr. Olivier y el de navío Sr. Sagasta. Tu vieron que aterrizar en Cabo Negro, por haberse descompuesto el motor. Recompuesta la avería, reanudaron el vuelo, dirigiéndose hacia el campamento de aviación, donde aterrizaron sin novedad.

Del Rincón de Medik salió ayer, en paseo militar, una columna formada por dos compañías de Córdoba, el batallón de Alfonso XII, un grupo de ametralladoras y una ambulancia, al mando del teniente coronel de cazadores Sr. Hermida.

Las fuerzas llegaron al blocao núm. 6, próximo a Tetuán, y regresaron sin novedad.

Hoy, día de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería, celebraron los artilleros la fiesta anual en honor a su Patrona.

Los jefes y oficiales se reunieron en un banquete. A la tropa se le dieron ranchos extraordinarios.

Fuerte atacado.—Soldado herido

Rincón de Medik 4. Al hacerse el servicio de descubierta en el fuerte Izarduy, por las tropas del tercer batallón de Wad-Rás que lo guarnecen, los moros hicieron una descarga, de la que resultó herido un soldado.

La fuerza, ante tan inesperada agresión, con el capitán Monasterio a la cabeza, cargó sobre el enemigo, que se puso en fuga, matándole dos moros, cuyos cadáveres fueron recogidos por nuestros soldados, que les dieron sepultura en sitio próximo.

Los moros se llevaron todos sus heridos.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 3 (10'15 n.)

Comandante en jefe a ministro de la Guerra:

Esta mañana, al hacerse descubierta reducto Izarduy, sufrió agresión de grupos moros. Roto el fuego fué repelida y rechazada, causando al enemigo dos muertos, recogidos en posición, con dos gomas y dos morrales-cana, y además dos heridos vistos retirarse.

Por nuestra parte un soldado herido y otro contuso.

Me complace comunicar a V. E. espíritu oficiales y tropas, tanto en el tiro de hoy como en el de anteaer.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 3 (22'15)

Comandante general a ministro Guerra:

En Alhucemas ha transcurrido noche pasada y el día sin que ocurra ninguna novedad, no hostilizándose moros la plaza. En Peñón sólo han hecho algunos disparos. Vapor «Virgen de África» aprovisionó ambas plazas sin la menor dificultad. «Río de la Plata» ha fondeado en Alhucemas madrugada última. En el resto del territorio hay completa tranquilidad.

DEL GARB

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Larache 4 (á las 2.)

Coronel jefe de Estado Mayor a ministro Guerra:

Comandante general desde Alcázar, á donde marchó esta mañana, me ordena comunicarme a V. E. que posición Tarouknt ahuyentó con 11 cañonazos grupos rebeldes que intentaron dirigirse á T'zelatza. Sin más novedad.

DEL PEÑÓN

Honras fúnebres

Peñón de la Gomera 3

Esta mañana se ha celebrado, por encargo del capitán D. Francisco Carroquido y demás oficialidad de Infantería, una misa en sufragio del soldado Valentín Llorente, á la que han asistido la guarnición y el pueblo, que, á pesar de lo anormal de la situación de la localidad, no ha dejado sus habituales costumbres.

«El Telegrama del Río» dice en uno de los últimos números recibidos que el marinero herido Antonio Vázquez mejora rápidamente, encontrándose á su lado un hijo suyo, que sirve en la Armada, y que ha ido con licencia.

DE LA PENINSULA

Los moros de Alhucemas

Cádiz 4.

Anoche fondeó en este puerto el crucero «Extremadura».

Los tripulantes del buque refieren varios detalles de los ataques que en estos días está sufriendo la plaza de Alhucemas por parte de los moros.

Estos hacen continuos disparos con los cañones rápidos del cañonero «Coneha». El pasado viernes—dicen los tripulantes del «Extremadura»—una de las grandes disparadas por los moros explotó, perforando los tabiques de la casa del co-

misario de Guerra; cayó debajo de la cuna de un niño, sin causarle el menor daño. Otro proyectil cayó en la azotea del Gobierno militar de Alhucemas, pero no estalló.

El sábado 29, el crucero «Extremadura» recibió varios disparos de cañón, procedentes del campo enemigo, pasando un granada entre las dos chimeneas, y otra á 20 metros de la proa, sin estallar.

El crucero no dejó de cañonearlos un solo día de los que estuvieron hostilizando.

Se ha visto que los moros desconocen el manejo del cañón de 42 milímetros que tienen emplazado, pues en uno de los disparos, á causa de cerrar mal la recámara, salieron los gases por detrás del cañón, causando muchas víctimas.

Durante los catorce días que el «Extremadura» castigó á los moros sobre Palmadell Zuaniz y monte de la Paloma, pudieron ver los tripulantes, con el auxilio de los gemelos, que el enemigo tenía muchas bajas.

Algunos que se hallaban en la playa se llevaban los cadáveres á hombros.

Creo los tripulantes que la morisma jamás habrá de someterse por la fuerza.

CONSEJO DE MINISTROS

Poco después de las ocho terminó anoche el Consejo de ministros, facilitándose á la Prensa la siguiente nota:

«Comenzó el Consejo dando el presidente lectura de un telegrama de nuestro embajador en París en que se noticia el paso de S. M. el Rey por aquella capital y expresando la complacencia con que se informó de los resultados satisfactorios que el viaje ha ofrecido y el perfecto estado de salud de S. M.

Leyó también el presidente algunos telegramas que desde Cuba le han sido dirigidos solicitando benevolencia para algunos prófugos españoles que residen en aquel país.

El ministro de Estado habló de los estudios que viene haciendo acerca del estatuto de Tánger y de la conveniencia de encontrar fórmula que permita la construcción rápida del ferrocarril de Tánger á Fez.

El ministro de Marina, en un informe luminoso y detalladísimo, dió cuenta al Consejo del pleito que desde hace largo tiempo sostienen los pescadores que usan pequeñas artes de pesca contra los vapores que utilizan las artes de arrastre, y expuso la dificultad de armonizar los distintos intereses, concluyendo por proponer al Consejo una información que abarque los extremos siguientes, considerando este estudio como previo á toda resolución:

1.º Estado comparativo de las embarcaciones y marinería empleada en artes de arrastre y en las pequeñas artes.

2.º Si ha habido conflictos análogos al actual entre ambas industrias.

3.º Si se ha comprobado que las primeras perjudican á las segundas.

4.º Si en cada país se estima que haya necesidad de reglamentar unas y otras en mar libre.

El ministro de la Guerra propuso el indulto del confiado Trinidad Aited Fonet, que había sido condenado por varios Consejos de guerra á pena total de once años, dos meses y un día de prisión.

El Consejo acordó concederle teniendo en cuenta las circunstancias del caso y la consideración que merece el solicitante, cabo voluntario del Ejército en Melilla é hijo del condenado.

También se acordó, á propuesta del ministro de la Guerra, modificar el artículo 2.º del reglamento de voluntariado para África en el sentido de que no podrá contraerse compromiso por menos tiempo de tres años.

Se examinó después detenidamente un proyecto de indulto á los prófugos y desertores y se acordó otorgarle con la exclusión de los que hubieran desertado estando en campaña.

Los ministros de Fomento é Instrucción pública dieron cuenta al Consejo de varios expedientes de sus respectivos departamentos, cuyo índice á continuación se expresa:

Exención de subasta y autorización para adquirir directamente el material de cimentación de la presa de derivación del canal de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Concurso para el contrato de ejecución del muelle embarcadero de minerales en el puerto de Melilla.

Concurrencia especial de España á la Exposición de Panamá.

Que sea por concurso y no por subasta el proyecto de un puente sobre el canal de Alfonso XIII en Sevilla.

Aprobación del proyecto de escuelas graduadas en el barrio del Carmen Murcia y que se autorice su construcción.

Por último, el Consejo, después de dedicar la atención que el asunto merece á la situación de Marruecos y de expresar la satisfacción con que ve los actos que allí viene realizando el ilustre general Marina, acordó, para completar su información, en asunto de tal importancia y trascendencia, indicar á aquel digno general la conveniencia de que cuando las grandes obligaciones que sobre él pesan lo consientan, venga á la Península para conferenciar con el Gobierno.»

Los inscritos marítimos

Valencia 4.

Se han reunido en el Ateneo Mercantil los padres de los mozos inscritos en la Marina de guerra.

La Comisión designada en la reunión anterior ha dado cuenta de las gestiones realizadas.

El telegrama del ministro de Marina denegando la solicitud para que sean válidas las inscripciones ha causado pésimo efecto, acordando los reunidos que una Comisión visite al Gobierno.

Si esta gestión resultase ineficaz, plan-

tearán el recurso contencioso-administrativo contra la resolución ministerial.

LA AVIACION

«Record» batido

Reims 4.

El aviador Bielovucic, sobre un monoplano, ha batido el «record» de velocidad ascensional. Tomó el vuelo con una carrera de 29 metros, y se elevó 1.000 metros en dos minutos y medio, con 160 kilos de carga.

El «raid» París-Cairo

París 4.

Vedrine ha salido esta mañana de Belgrado y ha descendido por la tarde en Sofía.

Mañana seguirá su viaje aéreo hasta Constantinopla.

Otro aviador que hace el mismo «raid» París-Cairo, Marcos Bonnier, salió esta mañana de Varna y aterrizó esta tarde en Constantinopla.

Jefes de Gobierno y jefes de partido

Dice anoche «La Epoca»:

«Pregunta un periódico si dentro del régimen constitucional puede encargarse del Poder á persona distinta de los jefes de partido, y sin vacilar contestamos que si bien es conveniente que la jefatura del Gobierno y la jefatura del partido vayan unidas, no hay obstáculo alguno legal que impida el que ejerza la primera quien no tiene la segunda.

La Constitución está terminante: en su artículo 54 dice que el Rey nombra y separa libremente sus ministros. No exige que deposite su confianza el Monarca en una persona determinada; y claro es que si no pudiese elegir más que á los jefes de los partidos, aquella libertad de elección habría desaparecido.

Además, desde la Restauración hasta aquí, es decir, en pleno sistema constitucional, han sido numerosísimos los casos de presidentes del Consejo que no eran jefes de partido.

No eran jefes del partido conservador los generales Jovellar y Martínez Campos cuando fueron presidentes del Consejo en 1875 y 1879, respectivamente.

No era jefe de ningún partido el Sr. Posada Herrera y fué presidente del Consejo en 1883.

No era jefe de partido el general Azcárraga y fué jefe de Gobierno en 1897, en 1900 y en 1904.

Tampoco lo era el Sr. Villaverde y presidió Gobiernos en 1903 y en 1905.

En fin: eran jefes de partido los señores Montero Ríos, Moret, López Domínguez y marqués de la Vega de Armijo, que formaron Ministerios y gobernaron de 1905 á 1907? ¿Lo eran los Sres. Canalejas y Romanones?

Desde la Restauración, sólo «cuatro» presidentes del Consejo han sido al propio tiempo jefes de partido: los señores Cánovas, Sagasta, Silvela y Maura. En cambio, ha habido «once» Gabinetes presididos por hombres que no eran jefes de partido.»

TERRIBLE INCENDIO

Boston 4.

En el hotel Arcadia se declaró un incendio, que en pocos instantes adquirió aterradoras proporciones.

El pánico que se produjo fué indescribible. El hotel incendiado era de poca importancia; estaba situado en un barrio pobre de la ciudad.

Ciento setenta personas de modesta condición se alojaban en él.

El número de muertos asciende á 30. Los heridos graves son 50.

El edificio, muy viejo, empezó á desplomarse antes de que llegaran los bomberos.

De los 30 muertos, 25 perecieron entre las llamas, y cinco á consecuencia de haberse arrojado á la calle desde los pisos altos.

Logró salvarse uno de los servidores del hotel liándose un colchón y lanzándose con esta envoltura desde el tejado. Sólo se produjo algunas contusiones.

DE PORTUGAL

Lisboa 4.

La Cámara de los diputados ha rechazado la urgencia de la proposición del señor Machado dos Santos, la cual pide que se publique la información abierta acerca de la aserción proferida el día 5 de Mayo último en la Cámara por el diputado señor Alegre, según la cual, el Sr. Machado dos Santos le había pedido en Enero de 1911 fuera á Aveiro para sublevar un regimiento contra el Sr. Alfonso Costa.

Hizo después uso de la palabra D. Miguel Abreu, haciendo constar que se han producido irregularidades en las elecciones municipales de Barcellos, en la provincia de Minho, donde la elección quedó anulada en tres colegios.

La Cámara validó luego las elecciones de los diputados elegidos el 16 de Noviembre último, excepto las verificadas en Angra do Heroísmo, Figueira da Fox y Coimbra.

EN EL PARLAMENTO ALEMAN

Los sucesos de Saverne

Berlin 3.

En la sesión del Reichstag celebrada hoy, el canciller protestó formalmente contra la acusación de que algunos oficiales sean culpables de alta traición.

«No se deben atribuir—dijo el orador—la responsabilidad y la causa de los incidentes de Saverne á una oposición general entre las Administraciones militar y civil. Ante todo, se trata de que el estado de cosas normal quede restablecido en Saverne. Para ello, es menester que las relaciones amistosas se reanuden entre el ejército y la población. Un general ha sido enviado á Saverne para hacer lo necesario respecto al punto de vista militar.»

El Sr. Von Kalker, diputado nacional liberal, declaró que no comprende cómo la declaración del teniente Forstner, referente á la Legión extranjera, no haya sido reprobada más enérgicamente.

«El canciller del imperio—agregó el orador—puede decir qué medidas han de tomarse para no aislar Alsacia y Lorena del imperio alemán.»

Contestó el ministro de la Guerra, diciendo:

«Cuidad de que otro espíritu penetre en la población y mantendremos el orden en el Ejército.»

Los progresistas proponen un voto de desconfianza contra el canciller. Acto seguido, se levanta la sesión, quedando aplazada para mañana la discusión.

LA GACETA DE HOY

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para evitar errores de interpretación de la ley de 12 de Junio de 1911, en lo que se refiere á la sustitución del impuesto de consumos.

GOBERNACION.—Real orden referente á la calificación de casas baratas, solicitada por las Sociedades y entidades que se mencionan.

—Otra disponiendo se anuncie la celebración de los concursos á que se refiere el artículo 21 de la ley de 12 de Junio de 1911 sobre el régimen de casas baratas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo peticiones y consultas formuladas acerca de las condiciones en que han de llevarse á cabo los llamados concursos para el traslado de maestros dentro de la misma localidad.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se conceda un plazo de tres meses para que soliciten la inscripción de aprovechamiento de aguas públicas cuantos no lo hayan hecho hasta la fecha.

—Otra anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Salamanca.

—Otra ídem id. de contadores de electricidad de la provincia de Cuenca.

LA COLONIA DE LA PRENSA

El presidente del Consejo fué esta mañana á visitar la Colonia de la Prensa en Carabanchel acompañado del subsecretario de su departamento y del presidente de la Colonia, el distinguido periodista y diputado á Cortes Sr. Rodríguez Lázaro.

En el sitio en que está emplazada les esperaban los demás individuos de la Junta directiva y gran número de socios. El Sr. Dato recorrió la Colonia, haciendo elogios de la idea y ofreciendo que Su Majestad el Rey, que se interesaba también por esta empresa, le honraría colocando la primera piedra del nuevo hotel, que empezará á construirse en plazo breve.

Los periodistas mostraron su gratitud al Rey y al jefe del Gobierno.

LOS FRANCESES EN AFRICA

París 3.

El capitán Hartmann, persiguiendo una jarca en la región de Tombouctou, destacó el 21 de Noviembre una patrulla compuesta de un sargento y nueve soldados con la única misión de reconocer á la jarca, pero la patrulla fué atacada y se vió perseguida por la jarca, que mató al sargento, á siete soldados é hirió á los otros dos.

Cuando llegó el capitán para castigar á la jarca, era ya tarde, pues sólo pudo hacerle 16 muertos.

LOS ESTUDIANTES

EN BILBAO

Bilbao 3.

Los alumnos del Instituto se reunieron en el salón de actos. El director les aconsejó cordura.

Después de tomar la palabra varios oradores, se acordó protestar de los atropellos que han causado víctimas entre sus compañeros de Madrid, Barcelona y Zaragoza, y también de la conducta despectiva del ministro de la Gobernación y de las autoridades.

Se acordó por mayoría de votos la huelga desde mañana y, no por unanimidad, porque los alumnos del sexto año se disponen á entrar en clase.

Los alumnos de los demás centros siguen sus cursos con normalidad.

Bilbao 4.

A pesar del acuerdo de huelga tomado ayer por los escolares, los alumnos de cuarto, quinto y sexto año del Instituto entraron voluntariamente á clase.

El director invitó á los demás á entrar también, aperebiéndoles con la aplicación de penas académicas y todos accedieron á sus deseos, restableciéndose la normalidad en todos los centros de enseñanza, incluso en las Escuelas de Ingenieros y de Comercio, que no han faltado ningún día á sus clases.

EN BARCELONA

Barcelona 4.

Los estudiantes han pedido permiso al gobernador para celebrar una reunión de carácter íntimo para tomar acuerdos definitivos y trazar la conducta que han de seguir en el porvenir.

EN SEVILLA

Sevilla 4

Entre los acuerdos adoptados en la asamblea escolar celebrada esta tarde figura una protesta contra la petición de auxilio hecha por los estudiantes catalanes á sus colegas del extranjero. El autor de la protesta sostiene que dicha petición de auxilio sólo pudo hacerse en catalán, no en castellano.

EN ALMERIA

Almería 4.

Los estudiantes del Instituto continúan en huelga tumultuosa; varios de ellos pretendieron entrar en clase, siendo arrojados por los huelguistas, resultando uno contusionado. En actitud hostil recorrieron las calles, situándose frente á los colegios de los Dominicos y de los Maristas, contra los que arrojaron fuerte pedregal, rompiendo muchos cristales, por haberse negado los religiosos á dejar en libertad á los niños.

Se dice que algunos profesores repararon cachetes.

Esta mañana, un grupo de escolares del Instituto del Cardenal Cisneros se dirigió al de San Isidro para impedir que entraran en clase los de este Instituto.

Como no estuvieran de acuerdo, se suscitó entre ellos una colisión, de la que resultaron dos estudiantes contusos.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Manifestaciones en Italia

Trapani 3.

Esta tarde se ha verificado una imponente manifestación para pedir la libertad de las personas detenidas con motivo de los últimos sucesos electorales.

Intervinieron para disolverla las fuerzas de gendarmería y la policía, entablándose una lucha de la que resultaron 30 heridos.

Se practicaron 80 detenciones.

Hundimiento en el Metropolitano

París 4.

Ayer tarde se hundió la bóveda de una de las estaciones del Metropolitano en la línea de la Opera á Auteuil.

Han resultado heridos tres obreros que trabajaban en el interior.

La línea, que no estaba totalmente abierta al público, ha quedado interrumpida.

Inundaciones en los Estados Unidos

Nueva York 4.

En el Sur de Texas han ocurrido grandes inundaciones.

Cuatro poblaciones se encuentran en situación muy angustiosa.

Veinte personas han perecido ahogadas.

Robo de 350.000 marcos

Bruselas 4.

De un furgón de un tren que se dirigía á Verviers ha sido robado un saco con 350.000 marcos, que una casa de banca belga enviaba á otra de Colonia.

Los ladrones para cometer el robo tuvieron que romper un armario.

PROVINCIAS

En honor del general Luque

Valencia 3.

El té celebrado en la Capitanía general en honor del general Luque ha resultado brillantísimo.

El director de la Guardia civil saldrá para Alicante en las primeras horas de la mañana, á bordo de un vapor especial de la Compañía de Correos de Africa.

La huelga de tipógrafos.—Contra el juego

Valladolid 4.

Segue en el mismo estado la huelga de tipógrafos.

El gobernador civil, D. Julio Blasco Perales, no cesa en sus trabajos, multiplicándose para conseguir la solución de la huelga.

La gestión de la primera autoridad civil en este asunto es unánimemente aplaudida.

Obedeciendo órdenes del gobernador, la policía ha sorprendido una «chirlata», incautándose de dinero y fichas.

La unión de los republicanos

La Asamblea de Unión Republicana ha aprobado en su última reunión, lo siguiente:

«Que insiste una vez más en su propósito de trabajar en favor de la unidad de todas las fuerzas republicanas; que en aras de ese propósito sacrificará en todo momento su peculiar organización; que confía en que serán fructíferas las gestiones que se realizan á este fin por organismos superiores de los partidos republicanos, y que en el sensible é inesperado caso de que se obtuvieran tales deseadas soluciones, procederá inmediatamente á la reconstitución de sus Juntas y designación de nueva Asamblea constituyente, que tendrá como principal misión la unificación de las fuerzas republicanas en Madrid.»

SANTA BARBARA

Las fuerzas de Artillería de esta guarnición han festejado el día de su patrona, Santa Bárbara, con diversas solemnidades y festejos.

Esta mañana, en la iglesia de los Jerónimos, se verificó una función religiosa, á la que asistieron los generales, jefes y oficiales del Arma.

En el cuartel de los Docks ha habido varios festejos para la tropa, que ha sido además obsequiada con un rancho extraordinario, y esta noche celebrarán los sargentos un banquete en dicho cuartel.

En Barcelona y en otras capitales, según las noticias telegráficas, los artilleros han celebrado análogas fiestas en honor de Santa Bárbara.

NOTICIAS

Sobre la península ibérica aún se mantiene un área de carácter anticiclónico acompañada de tiempo bueno, de cielo claro y nebuloso, vientos flojos de dirección variable y temperatura en descenso.

La máxima fué de 21 grados en Huelva y la mínima de cinco grados bajo cero en Zamora y Logroño.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0.

El éxito creciente de «El amor bandolero» afirma á la empresa de este teatro en su propósito de cultivar el propio jardín.

El público quiere cosas nacionales. Los aplausos á «El amor bandolero» no tienen realmente otra significación.

La crisis francesa

La crisis continúa sin resolverse. Hoy recibirá el Sr. Poincaré á los ex-presidentes del Consejo Sr. Caillaux y al señor Ribot.

Se insistió en que el gabinete que se forme tendrá que ser de concentración y con todas las garantías que aseguren el éxito del empréstito y de la política financiera.

En la solución de la crisis se van dibujando dos tendencias; una, favorable á un gabinete francamente orientado hacia la izquierda, apoyándose sobre la mayoría que ha derribado al Sr. Barthou.

unión y conciliación que podrían presidir los Sres. Deschanel, Doumergue ó Juan Dupuy.

Las conferencias que ha celebrado el Sr. Poincaré durante la mañana con los prohombres políticos ponen de manifiesto dos corrientes opuestas sobre la necesidad de un ministerio francamente de la izquierda ó un ministerio de unión republicana.

El Sr. Poincaré no ha acordado todavía por qué partido optará.

La mayoría de los periódicos se muestran unánimes en considerar que las dificultades actuales á resolver revisten una gravedad extraordinaria, indicando, como ejemplo de esta gravedad de la crisis, la baja experimentada por la renta francesa, que dice «Le Matin» ha costado al Tesoro 38 millones de francos desde el día 26 del mes pasado, es decir, desde un día antes de comenzar en la Cámara la discusión del empréstito.

El «Journal» anuncia que probablemente el Sr. Dupuy será el encargado de formar un gabinete de conciliación republicana y de aproximación entre los elementos moderados y los intransigentes.

«El Sr. Briand—añade—no negará su colaboración á este Gobierno.»

La señora viuda de Posadillo

Estamafñana se ha verificado el entierro de la respetable señora viuda de Posadillo, doña Guadalupe Vernacci.

Presidieron el duelo D. Antonio Ferreras, D. Francisco Burgos y los hijos de D. Manuel Maraño, todos nietos de la finada.

El maurismo y los ministeriales

La prensa de Zaragoza publica una carta que D. Gabriel Maura y Gamazo ha dirigido á sus amigos políticos de Calatayud.

Dice así: «Señores D. Justo Navarro, D. Andrés Blas y demás firmantes del Manifiesto de 5 de Noviembre».

Mis queridos amigos y electores: Al dirigir á ustedes la carta en que les anunciaba mi propósito de no requerir sus votos para la próxima contienda electoral, como no variasen las circunstancias, cumplía deberes de hombre de partido, cuyo origen y cuyo alcance quedaron allí claramente expuestos.

Tienen ustedes la bondad de replicarme que yo no combatí en ese distrito bajo la bandera de un partido, sino bajo otra mucho más amplia á la que siguieron «hombres procedentes de distintos campos, aun de los no cultivados en las rotaciones políticas de la época».

Certísimo (es el hecho, no lo olvidé jamás; pero no me tocaba á mí recordarlo).

Esta bandera que por varias razones circunstanciales constituyé mi nombre, es de ustedes mucho más que mía; ni aun seguro de la derrota tendríais el derecho de plegarla, máxime siendo como es perfectamente compatible que ustedes peleen por su triunfo y que cumpla yo los deberes de que hablé al comienzo.

Si mi nombre sirve para juntar á los defensores de la Religión y del orden social, de él dispondrán ustedes en las elecciones venideras.

Personas influyentes de otros distritos me acaban de hacer el para mí honorífico ofrecimiento de su apoyo. Decliné esas ofertas, aun agradeciéndolas de todo corazón, porque no aspiró á traer un acta á las futuras Cortes conservadoras, de las cuales auguro que si llegan á rascar morirán estériles.

Lo único que podría decidir mi retorno á la política activa mientras dure esta situación, sería el mandato que, sin yo pedirlo, dicen ustedes estar dispuestos á otorgarme. Así, pues, será diputado por Calatayud—Ataca ó no será diputado».

Sea cual fuere el éxito de la campaña que ustedes emprendan, el sólo hecho de intentarla en la hora de la adversidad, me abruma con deudas de gratitud, que difícilmente podré saldar en la de la fortuna; pero (ue jamás se horrorarán de mi memoria.

Queda de todos y de cada cual de ustedes muy sincero reconocido amigo que estrecha su mano.—G. Maura.»

Palma 4. Un conocido político de estas islas ha

recibido una carta de un significado maurista que reside en Madrid, diciéndole que el Sr. Maura, contra sus propósitos, tendrá que actuar en política antes de cuando pensaba hacerlo, y que lo acaudillará á los conservadores adictos á su política, sino que se presentará al país con elementos nuevos, que se denominarán Derecha dinástica.—F.

Balance del día

El documento en que los mineros alemanes Sres. Mannesman dan á conocer sus proposiciones al Gobierno español para la pacificación y administración de la zona española de Marruecos, al cual nos referimos con más amplitud en nuestro primer artículo, muestra á las claras algo de lo mucho que hasta ahora se tenía reservado en la cuestión marroquí.

Tomado al pie de la letra lo que afirman y lo que estos días han dicho varios periódicos y hasta algún publicista de derecho internacional respecto al derecho con que actúa España en Marruecos, resulta que, después de tantos Tratados y de tanta maravillosa obra de diplomacia como en nueve años han realizado nuestros Gobiernos, no somos nadie, ni significamos nada en el disuelto imperio mogrebino.

Los hechos impondrán que no sea tanto, pero siempre resultará que con los pactos y notas diplomáticas, se ha trabado la acción española con obligaciones marroquíes y europeas de modo tal, que España acabaría por llegar á la disolución si no encontrara medio de enmendar rápidamente el yerro de darse de cabezadas en el Ri y Yebala para su propia ruina y en beneficio de los extraños.

Es interesante otro aspecto de la ingeniería de los mineros alemanes señores Mannesman en el desdichado asunto marroquí.

Por propia confesión resulta que han andado en pactos con los moros para determinar su conducta con relación á España, por su exclusiva iniciativa unas, y de acuerdo otras con el Gobierno español.

Y también que se consideran con tanto imperio que se juzgan capaces de traer la paz inmediata y de poner luego en orden y civilización todo el territorio en que ha de actuar España.

Relacionado con esto se halla su pretensión de constituir una Asociación de españoles y extranjeros que se encargara de realizarlo.

Si España aceptara tal iniciativa, ¿qué podría responder á los que escucharon sus demandas de encargarse por sí de realizar esa misma obra?

Resalta en las iniciativas de los negociantes alemanes cierta audacia que no se explicaría sin anteriores complacencias y debilidades.

Por lo visto, se juzga fuera tan dúcil el poder público español, que se encuentra fácil poder someterlo á la prestación de amparos y servicios que en otros países ni se logran ni se comprenden.

Un poco más que se avance en ese camino y llegaremos á acciones más eficaces del exterior.

Es conveniente y necesario que el Gobierno hable, que todo el mundo sepa cuánto haya en la cuestión marroquí y que con claridad se diga quién gobierna en España, adónde se va y qué se pretende.

Lo imponen los 85.000 hombres que se han sacado de los hogares españoles para llevarlos á tierras marroquíes y los cen-

tenares de millones que van ya gastados en esa empresa loca.

El Gobierno ha acordado que el general Marina venga á Madrid para informarle ampliamente de la situación de Marruecos.

Algunos han creído que esto es una confirmación de los rumores de que había dimitido y de que le sustituiría el general Weyler.

El Gobierno lo niega y dice que está muy satisfecho de sus servicios.

Cumplimentando el acuerdo adoptado en el Consejo que los ministros celebraron ayer, el ministro de la Guerra ha telegrafiado hoy al general Marina autorizándole para que venga á la Península cuando sus atenciones en África se lo permitan.

Esta tarde ha conferenciado con el jefe del Gobierno el ministro de Estado.

También han visitado al presidente del Consejo muchos diputados, senadores y aspirantes al encasillado ministerial.

El ministro de la Gobernación continúa siendo igualmente muy visitado por aspirantes y comisiones electorales.

Respecto al nombramiento de alcaldes ha dicho el Sr. Sánchez Guerra:

«Por ahora se nombrarán muy pocos, para no tener que volverlos á nombrar en 1.º de Enero, fecha en que se constituirán los nuevos Ayuntamientos. Respecto á las elecciones es asunto que llevamos sin precipitación ni retraso. Si no hubiera que aguardar á la constitución de los Ayuntamientos las haríamos antes. La fecha de éstas no está determinada, pero será antes de Marzo.»

El ministro de la Guerra ha dirigido una real orden á los capitanes generales de las regiones autorizándoles para que concedan licencias de Pascuas del 10 del actual al 20 de Enero á los jefes, oficiales, clases y tropas del Ejército.

Anoche llegó el Rey á Londres. Regresarán los Reyes á Madrid del 12 al 14 del actual, deteniéndose un par de días en París.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Aviso á los señores accionistas. Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 15 del actual se distribuirá un dividendo por cuenta de los beneficios del ejercicio 1913 y contra cupón núm. 36.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontando el impuesto de utilidades de 3'30 por 100 á cargo del accionista, perciba éste ocho pesetas netas por acción.

Los cupones se presentarán acompañados de facturas por duplicado, y se pagarán á partir del referido día 15.

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 1. En Madrid, en las oficinas de la Sucursal, Villanueva, 11, de nueve y media á doce y media de la mañana.

En Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; y en París en la Sociedad Española de Dinamita, rue de l'Arceade, núm. 36.

Bilbao, 2 de Diciembre de 1913.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de Administración, Alberto Thiebaud.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 2 de Diciembre de 1913

Table with 2 columns: Action names and values. Banco de Bilbao... 315'00, Banco de Vizcaya... 000'00, Crédito de la Unión Minera... 375'00, Unión Resinera Española... 97'00, Sociedad general de la Industria y Comercio... 194'00, Hidroeléctrica Ibérica... 91'00, Minas de Villacabría... 70'00, Sierra Menera... 000'00, Sierra Almagrera... 00'00.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 2 de Diciembre de 1913

Table with 2 columns: Action names and values. Banco Hispano-Colonial... 276'25.

Table with 2 columns: Company names and values. Comp.ª de Tabacos de Filipinas... 73'00, Compañía Trasatlántica... 30'00, Ferrocarril de Orense á Vigo... 25'50, Sociedad Hullera Española... 140'00.

BOLSA DE PARIS

País 4.—(Apertura).—Exterior español 90'92.—3 por 100 francés, 85'25. País 4.—(Clausura).—Exterior español, 90'05.—3 por 100 francés, 86'60.

BOLSA DE LONDRES

Londres 4.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Sabas, abad; Julio, Potamio, Crispín, Félix y Grato, mártires; Nicocio y Juan, Obispos, y los Beatos Jerónimo de Angelis y Simón Jempo, de la Compañía de Jesús.—Ayuno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena y predicará el P. Dámaso Fuentes.

Novenas á la Purísima

Seguen celebrándose las novenas á la Inmaculada Concepción, y predicarán: En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Wenceslao Moreno; en las religiosas del Corpus Christi, el Sr. Sánchez; en el Caballero de Gracia, el Sr. Belda; en el Asilo de Huérfanos, el Sr. Cid; en los domos templos, los señores ya anunciados.

Como primer viernes de mes se celebrarán los cultos acostumbrados en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó en las Vallecas ó la de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Fractions para mañana

Real.—No hay función. Español.—A las 9 1/2.—Malvaloca. Princesa.—A las 9 3/4.—El misterio del cuarto amarillo.

Zarzuela.—A las 6.—(Sección doble).—Eva (tres actos)—A las 10.—(Sección sencilla).—La cocina y Sábado sin sol.—A las 11 y 1/2.—(Sencillo).—El amor bandolero.

Lara.—A las 1 1/4.—(Doble). La señorita del almacén (tres actos). A las 6.—(Doble).—Los pastores (dos actos).

Apolo.—(2 de abono).—A las 6.—Las mujeres guapas (estreno).—A las 7 1/4.—La catedral.—A las 10 1/4.—Molinos de viento.—A las 11 1/2.—¡Si yo fuera rey!

Princesa.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—La muñeca trágica. Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—La cueva floja.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermouthe).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película). Teatro Álvarez Quintero.—A las 5.—Peliculas.—A las 6 1/2.—El diamante azul.—A las 10 1/2.—(Especial).—El diamante azul y hablando se entiende la gente.

Infanta Isabel.—A las 5 1/2.—(Doble).—El afinador.—A las 10.—(Sencillo).—El sexo débil.—A las 10 3/4.—(Viernes de moda).—(Especial).—El pobre Don Benito.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—La gatuza (dos actos).

Esiva.—A las 7.—(Sencillo).—Al agua, patos (con cuatro triples).—A las 10 1/2.—(Doble).—Los molinos cantan.—Gran farandola.

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y las 11 1/2.—Las bellísimas hermanas Solsona.—Exito de Gioconda, Vicenta Vargas, Celia Belamor y Toralito.

Gran Via.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 á 12 1/2.—Sección continua.—Sensacional estreno de «Maria Stuart».—Exito colosal de «La muerte civil».—Muy pronto la mejor película del mundo: «Espartaco».

Princesa-Palace.—(Alcala, 20).—(Teléfono 755).—Cine artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 6 1/2 y á las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Eusebio.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

Chantecler (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Gran acontecimiento artístico: «Los últimos días de Pompeya».—Estreno de «La marca de la infamia», de 1.000 metros (Gau-mont).

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Sania Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborales, desde las 3 de la tarde, y los festivos, por secciones.—Exito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

Pesetas nominales negociadas

Table with 2 columns: Description and value. 4 por 100 perpetuo, al contado... 448 300, Idem, fin corriente... 000 000, Idem, fin próximo... 000 000, Carpetas del 4 por 100 Amortizable... 35 500, 5 por 100 Amortizable... 429 000, Acciones del Banco de España... 7 500, Idem del Banco Hipotecario... 00 000, Idem de la Arrend.ª de Tabacos... 7 500, Azucareras.—Preferentes... 67 500, Idem.—Ordinarias... 00 000, Cédulas del Banco Hipotecario... 47 000.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos negociados. Paris, á la vista... 300 000 á 106'35 premio Total... 300 000.

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS

Londres, á la vista. 7 000 á ptas. 26'92 una Total. 7 000.

Pesetas y pesetas oro

Admitiendo como base el último precio á que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen á 106'35 pesetas, 100 pesetas equivalen á 94'50 francos (pesetas oro).

DESPUES DE LA HORA OFICIAL

(CIERRE) 4 por 100 interior fin de mes, 78'93. Idem fin próximo, 00'00. Barcelona, fin mes, 78'90. Idem fin próximo, 00'00. Paris, 4 por 100 exterior, 31'05. Renta francesa, 85'60.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 4 (410 t.).—Interior, 78'90. —5 por 100, 98'60.—Amortizable, 97'25. —Colonial, 00'00.—Nortes, 93'80.—Alcantares, 000'00.—Orense, 00'00.—Francos, 106'50.—Libras, 26'93.—ARRESEARI.

BOLSA Cotización Oficial del 4 de Diciembre de 1913. Table with columns for Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and CAMBIOS DE HOY.

Table with columns for Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Descontado, and CAMBIOS DE HOY.

Table with columns for Pesetas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, and LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESQORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.	Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Boteros, núm. 22, Sevilla.	Obrapia, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, 21, París.	Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Mantaa, núm. 62, Lima.	V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
A. Cristóbal, Buenos Aires.	J. Quintero y C., Sta. Cruz Tenerife.

Fotografía en colores

(PATENTE DUGOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneos en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos
Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLEY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corredizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se enrojecen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.

Pída á su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fijese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR
The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS
Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS
Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.
Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS
Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON
Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.
Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

AGOTAMIENTO FISICO É INTELLECTUAL

CURACION PRONTA

RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'30
Portugal, trimestre.....	8
Extranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.---Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA

Vino y Jarabe **DESCHIEN**

The Gran Canary Coaling Coy

Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa.

Numerosas remolcadoras, embarcaciones, grúas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga

THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,

Varadero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, estensos astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para remachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadoras, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

Vapores: Ardeola, Andorlina, Agulla, Avocet, Avetoro. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CROBOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosca antigua y Pertinax, Dengue Las Capsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Hecha de L. Pautauberge & C., 32, 1, Jules César, Paris y LAS FARMACIAS DROGUERIAS

PATENTE DE INVENCIÓN

TOMAS ALVA EDISON

Núm. 27.848

BATERÍAS DE ACUMULACIÓN

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

FRANÇOIS HYRONIMUS

Núm. 42.557

MAJORAS EN LA CARGA DE LOS CEBOS

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

Societe Anonyme Reunie de Lampes á Incandescence et D'electricite

Núm. 42.137

PROCEDIMIENTO PARA DESCARBONIZAR FILAMENTOS DE TUNGSTENO QUE CONTENGAN CARBÓN Ó CARBURO

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención HENRI PIEPER

Núm. 35.630

CARRUAJES AUTOMÓVILES MIXTOS

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

TOMAS ALVA EDISON

Núm. 30.955

MEJORAS EN LA FABRICACIÓN DE CEMENTO PORTLAND

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

TOMAS ALVA EDISON

Núm. 27.274

BATERÍAS DE ACUMULACIÓN

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción,
Avisos útiles.	Novenario.
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y

PARA TODOS LOS PERIODICOS

Se reciben en la **SOCIEDAD GENERAL**

Montera, 19, pral. Madrid

(antes Alcalá, 6)

SOCIETE DE FOURS A COKE

Système Louis Bansart, Bruxelles

SOCIEDAD ANONIMA

Hornos de cok

Sistema privilegiado Louis Bansart.

Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sub-productos.

Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.

Producción diaria: 4 á 5 toneladas de cok.

Preparación mecánica de carbonos

Lavaderos de carbonos

Instalación de talleres de mezcla y de trituración.

Quebradoras y clasificación de antracitas.

Piezas sueltas para lavaderos, tales como norias, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrífugas, etc.

Bruselas (Bélgica), 421, boulevard de la Senne,

Puede curarse

No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.

Por eso vemos todos los días tantos hombres que llevan retratada en el semblante la desgracia de que son víctimas.

Pero no hay que resignarse, porque el vigor perdido se recupera; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitalinas, que se venden en todas las farmacias.

RHUM NEGrita

Una copia de RHUM NEGrita

Si es legítimo de la ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE CADA COMIDA

Los Caramelos Mata-Las-Brucias de P. Catalá son salvaguardia de las culturas.

¿Qué tendrá este niño, está triste hoy y no come ni jugar y se le nota algo de calor? dice una madre cariñosa de su hijo, ¡qué haré...! voy darle un caramelo de P. Catalá y observaré; darle el caramelo y arrojar una lombriz de dos dedos y gruesa, quedar la madre sorprendida, ponerse el niño alegre y contento, todo in obra de momento.

Como este caso, se registra diario, como puede probarse por las cartas de gratitud que recibe el autor de los Caramelos P. Catalá.

De interés general

Debe tenerse cuidado en el uso de medicamentos que usan para combatir los cálculos en el sistema, y llamar seriamente la atención del médico, al hecho de que el cálculo del hígado, riñones y vesícula no deben hacerse expuestos con píldoras ni con que en la práctica no se ven el resultado esperado, que la mayoría de las veces empujan al paciente á hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—No lo hacemos á la

Anticalculina Ebray

que es el único remedio eficaz que efectivamente destruye los pedregalitos en el hígado, riñones y vejiga. La anticalculina Ebray elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, de los dolores de espaldas, de los reumatismos, de los cálculos, de las hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido á las curas maravillosas efectuadas por la anticalculina Ebray, en los cálculos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado de zozco de piedras ó cálculos de esos órganos, poniendo á los tarbidos dolores que acompañan á los cálculos de riñones y hepáticos, han aparecido ciertos maravillosos que personas poco afortunadas con nombres idénticos á la anticalculina Ebray, y llamados particularmente la atención de las personas enfermas que desean curarse, que la anticalculina Ebray legítima de la firma de Paul Ebray es en tres rojas y en las envolturas de los frascos.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Nestle y Bally

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los tarros y frascos

DIELTZ

para ciclos, con freno y 100 libras, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: NESTLE-100

Polvos, Jabón

Crème Simón

Producto maravilloso para suavizar, blanquear y atenuar el cutis.

Exíjase la verdadera marca. Renhazar los productos de millares.

De venta en las principales perfumerías y droguerías.

Insecticida EL SOL para serpiente de los uranios, que mejor resultado ha dado en los riegos de Valencia en todas partes, para extirpar la serpiente, para destruir los árboles y arbustos.